

跨学科视角下初中历史教学的创新模式探讨

韦桂花

重庆市广益中学校 重庆 400042

【摘 要】:新课改不断推进的过程中,初中历史教育开始摆脱以往单纯传授知识的老路,朝着培养综合能力素质的方向转变,而跨学科整合作为一种多学科资源融合并且促进思维联动的新形态教学模式,给初中历史课堂教学增添了新的生机与发展动力。本课题立足于跨学科教育理念,从课程目标确立、教学设计改良、各类资源开发利用以及核心素养培养等多角度出发,系统研究初中历史教学革新之道。

【关键词】: 跨学科教学; 初中历史; 课程整合; 教学创新

DOI:10.12417/2705-1358.25.17.052

传统初中历史教育过于依赖教材,过分重视知识的记忆背诵,缺少对知识的深层次理解与剖析,这在某种程度上限制了学生学习兴趣的激发以及自主探究能力的培育,新课程改革提倡"以生为本"的教学观念,教师要从诸多角度来规划教学活动,跨学科整合的教学模式通过冲破学科界限,促使知识融合与迁移,给历史学科教学革新赋予了新的思路。当下,国内国外关于地理,语文,科学等多学科交叉的研究成果比较丰富,不过,在历史学科领域,有关跨学科学习的实践研究依然稀少,特别在初中阶段缺少系统的理论架构和具体的施行途径。

1 跨学科教学理念与初中历史教学的契合性

1.1 跨学科教育理念及其基础教育发展趋势

跨学科教育以问题为核心,从问题中出发,整合多个学科的知识体系、技能要素和思维方式,打破了不同学科之间的壁垒,对知识进行结构化的建构,并且能够灵活地加以迁移使用。其本质是"以问题为导向"和"以任务为主线"的教学思想,主要关注学科之间的融合、学科的实践应用、综合素养的培养。"跨学科"是以问题为中心开展学科间融合,而非某一特定知识点的简单叠加,更不能成为某学科的教学内容或方法的简单拼接。在"双减"政策的引领之下,基础教育逐渐朝着重视学习成果与学生个性化发展迈进,跨学科融合教育作为深化深度学习、推动综合素养提升的重要途径,已经得到学界的普遍认可。在此大背景下,把跨学科概念融入初中历史课堂,既符合课程整合的发展走向,又成了改良教学效能、契合国家教育现代化战略需求的关键步骤。

1.2 初中历史学科的综合属性及融合潜力探索

作为人文社科领域的核心板块,初中历史教育具有人文属性、综合特性以及实践价值,其内容中存在明显的跨学科整合潜能。此门课程目的在于引导学生全面掌握时间轴、空间分布、重要人物事件等基础知识。还特别重视培养学生从政治体制、经济发展、社会结构到文化思想等多方面分析问题的能力,这

对其它学科的学习有着重要的支撑作用,在讲解"古代希腊文明"时,可以借助地理学视角来剖析其海洋性气候与地形特点。通过艺术鉴赏深入体会古希腊建筑和雕塑的艺术风格,在探究"工业革命"发展脉络时,也要关注科技变革、经济转型和社会变迁之间的联系,从而达成全方位的历史认识。历史学和其他学科领域(比如语文、地理、政治、科学以及艺术等等)之间有着比较大的交叉融合之处,深入挖掘并且合理运用这些交叉点,既可以帮学生塑造起系统的时空认识体系,又可以明显加强他们的综合分析能力以及跨域问题解决水平,这为开展跨学科教育实践给予了重要的理论支撑和实证依据。

1.3 跨学科教学推动历史课堂价值转型

把跨学科理念融入到初中历史教学当中,这是教学模式革新的一项重要尝试,也是教育理念加深的一种表现形式,这种新的教学模式冲破了传统那种以教师为主导,学生只是被动地接收知识的单一框架,转而采取一种根据问题情境来展开的情境探究与成果展现相结合的学习方法,从而让学生的主体地位得到全面凸显,而且还能改良课堂互动的效果。跨学科整合有益于学生从不同角度去看待历史事件,进而养成批判性思维以及综合分析能力,拿"南京大屠杀"来说,通过文献研究还原历史真相,再联系法律视角,人权话题,国际关系等多方面加以深入分析,就能帮助学生形成更为系统化,深刻化的史学认识体系。跨学科整合型教学模式在培养学生的人文精神和社会责任意识方面有着明显的优势,在价值判断和伦理思辨方面也有着明显的导向性,它能够扩大历史学科的知识范围,并且努力实现"知识传授、能力提升和核心素养培养"三位一体的综合育人目标。

2 跨学科历史教学的课程设计路径

2.1 主题统整式教学: 多维融合知识结构的构建

跨学科整合教学里,主题统整属于高效的教学策略,依靠 核心历史议题,把语文、地理以及政治这些关联学科的内容有



机融合起来,借助问题驱动促使学生深入探究历史现象,拿"丝绸之路"来说,教师可以从其起源、线路分布以及带来的深远影响入手,用地理视角剖析沿途的自然环境特点,结合语文学科的经典诗词鉴赏(《使至塞上》),再加入美术课程分析敦煌壁画艺术,如此一来就能做到多学科知识的深度协同和相互渗透。本教学设计力求引导学生构建系统知识体系,把地理空间思维、文化审美意识、人文精神等多元要素结合起来,冲破传统单向灌输和碎片化教学的限制,通过达成"知识与技能""过程与方法""情感态度与价值观"三者的统一,全面优化学生的综合素质与历史认识水平。

2.2 项目化学习设计:实现深度学习的"学做结合"模式

项目化学习作为一种以学生为中心,基于实践问题的创新性教学模式,在跨学科历史教育中有着突出的应用前景,其基本框架涵盖是围绕某个历史事件或者议题展开跨学科探究任务,引导学生自行组成合作小组实施项目式学习,最后产出可以展示的研究成果,"甲午战争"主题下可设"清政府防御策略研究"项目。让学生综合史料探讨战事背景,利用地理学知识解读海上战场布局,依靠语文能力撰写官方文件或者演讲稿,凭借美术技能绘制地图或者舰船模型之类辅助材料。这类教学设计旨在加深学生对核心概念的理解,而且通过"实践驱动"模式大幅提高他们的解决问题的能力、团队合作意识以及语言表达水平,项目式学习凭借自身的情境创造和任务驱动特性,可以很好地调动起学生的自主探究动机,进而实现跨学科综合素养培养的目的——促使学生全面发展,并为他们今后的学习打下良好的根基。

2.3 任务驱动式单元: 课程目标的递进式实现

任务驱动型教学模式以完成某项任务为中心,推动学习过程向实践环节转化,在历史学科中开展任务驱动型教学模式,可以大幅度提高单元教学目标的系统性达成率,设计时要围绕核心历史问题,把知识体系分解成许多递进式的"任务节点",而且还要整合跨学科资源给予支撑,"近代中国探索与变革"主题下,"模拟编撰辛亥革命宣传手册"这个任务可以引导学生去搜集史料,剖析各方诉求,而且还要结合语文写作能力去创作文案,还要利用信息技术改善版面布局和视觉表现效果。通过多阶段任务分解再分步执行,学习活动得以系统规划并高效推进,学生主动参与意识也明显提升,进而促使教学目标达成,此设计提升了学习路径的逻辑连贯性,给教师供应了过程性评价的手段,学生借助阶段性成果表现和自我反省,在任务完成过程中达成知识迁移,能力提升以及价值认同等多重教育目的。

3 跨学科教学中的资源整合与协同机制

3.1 教师团队协同:突破学科壁垒的核心动力

跨学科教学要想有效展开,就需形成以深度协作为重点的教师联动机制,传统教育模式下,各学科大多各自开展教学活动,缺少系统性整合与协同规划,为促使多学科深度融合,可创建"课程开发小组"或者"学科协作共同体",由历史学科教师带头,联合语文,地理,政治以及艺术等领域的教师一同规划教学主题,整合教学内容并制订评价体系。在开展"抗战精神与民族记忆"这一专题教学的时候,历史教师承担核心知识点的讲解任务,语文教师引领文本解读与文学赏析,地理教师给予地图资料支撑,共同去完成项目式学习任务,此种团队化教学模式既改善了资源分配效率,又推动了教师的专业发展和教育理念更新,成为跨学科教学顺利推进的关键保障。

3.2 校本课程资源开发: 教学内容的本土化实现

跨学科历史教育创新的重点在于校本资源的深入挖掘与有效整合,学校应依靠当地的历史文化积淀,博物馆,纪念馆等场所,加入非物质文化遗产要素,塑造具有地域特色的教学板块。拿某地来说,"黄河文化"主题课程可以融合语文,地理,美术等学科,梳理其历史发展脉络,自然环境变化,文学艺术表现以及民俗传承情况,采取理论讲解和实地考察结合的方法加深学生的认识,可安排学生前往本地历史遗址参观。参加社区调研或者做文物修复志愿活动之类的事,把学习过程放在实际情境当中,提升历史探究的现实意义和情感色彩,这种依靠校本资源设计的课程既充实了内容,又推动了地方文化的流传,从而加强学生的民族归属感和社会责任感。

3.3 信息技术助力教学方式智能化转型

现代信息技术飞速发展,给跨学科教学模式更新给予了强有力的技术支持,在历史教育方面,教师可以依靠虚拟现实(VR),增强现实(AR),数字地图,人工智能语义分析以及在线数字博物馆等技术手段,营造出沉浸式的学习环境,"数字长安城"项目就是个例子。学生通过模拟唐代市民的生活轨迹,在任务驱动之下把历史,语文,地理和科技这些学科的知识融合起来,从而提升学习的互动性和探究性,凭借超星学习通或者雨课堂这样的教学平台,能够做到跨学科资源共享,并且达成即时的评价反馈。这样就极大改善了课堂教学效率,改良了管理效能,信息技术的应用既改良了教学流程,又重新塑造了跨学科教学的空间布局和逻辑体系,促使它朝着智能化,多元化的方向发展。

4 跨学科历史教学的评价机制与育人成效

4.1 多元化评价体系: 推动学生全面发展

传统历史教育大多依靠纸笔测试,着重知识记忆和复述,



很难全面评判学生在跨学科情况下的综合能力,要符合跨学科课程整合和实践导向的教学需求,必须创建起包含过程,产出和反思三个方面的多元评价体系,在教学进程里,可以凭借任务清单、自我与同伴互评表、阶段性成果表现、个人成长档案等手段。系统记载学生在资料搜集、团队合作和成果表现中的具体表现,在成果表现环节,可以采用项目报告,情景剧演出或者数据可视化等多种形式加以评定,到学期末的时候,引导学生撰写反思日记,全面总结学习过程中的得失。这种评价机制目的在于推动学生核心素养的全方位发展,达成"教—学—评"一体化,进而促使学生核心竞争力的提高和全面发展。

4.2 核心素养引领的学生能力提升研究

跨学科历史教育重视培养学生的核心素养,在培养学生的时空概念、史料证实观念、历史解说及家国情怀方面具有独特的优势,语文写作训练与修辞训练整合之后,可使学生改善自己的语言表达和逻辑思维水准、地理空间分析办法的运用,可以深化对历史事件众多影响因素的探寻。利用美术创作或信息技术,可以让历史认识表现出多种化与直观性。针对"抗战记忆"这个项目,学生借助于画图、模仿对话以及视频访问等手段表现历史情况,这既反映出他们对历史内容有比较深刻的认知,又显示了跨学科学合运用的才能。这样一种教学形式让学生可以在实际操作的任务之下完成从知识到技能的转变,从而建立更加完备而完整的素养系统。

4.3 构建可持续的教学创新生态系统

跨学科教学模式推行不是一蹴而就的事情,它要想可持续发展就要依靠系统化的教育生态,学校要从课程设计,教研组织,评价体系等角度来创建制度性的保障架构,比如设置"综合性实验班"或者"跨学科选修课",以此激发教师积极投身于跨学科教学革新当中。教师自身也要加强"复合型"专业素养,既深入学习本领域的知识,又要熟练运用信息技术手段,掌握跨学科学习方法,培养多领域协作能力。社会各界主体包含家庭,社区以及科研机构,也要深度参与进来,给学校开展跨学科教育给予资源扶持和环境保障,只有营造出多方协同的创新型教育生态体系,跨学科历史教学才会从局部试点走向全面推广,进而推动基础教育领域展开深层次变革。

5 结语

跨学科教学理念属于现代教育改革的主要方向,给初中历史课程带来了新活力,拓展了深度发展的空间,借助于主题整合、项目式学习、任务驱动等各类教学形式,历史课堂冲破了以往单纯传授知识的局限,渐渐转变成一个汇聚多种学科思想,推动学生创新发展以及批判性思考能力培育的综合型学习场地。本文基于跨学科视角,细致探究其在理念更新,教学规划,资源统筹,评价体系创建等方面的实践走向。通过实际证明,此种模式明显改善了学生的综合水平,也推进了教师成长和教学质量的提高。

参考文献:

- [1] 吴琼,王婷.时空观念视域下初中历史跨学科主题学习策略探究[J].中学历史教学参考,2025,(14):19-21.
- [2] 倪玉涛.核心素养视角下初中历史项目式学习的策略[J].亚太教育,2025,(09):79-81.
- [3] 张云政.基于跨学科概念的初中历史主题教学设计研究[J].学周刊,2025,(09):67-69.
- [4] 关加刃.信息技术支持下的初中历史跨学科教学探索与实践[J].安徽教育科研,2025,(02):75-78.
- [5] 黄小艳. 跨学科主题学习视域下的初中历史问题链设计策略研究[J]. 教师,2024,(36):66-68.